# 这些最新国家科技大奖关乎你我健康

2018 年国家科学技术奖近日揭晓。作为衡量我国科技创新实力的重要指标之一,国家科学技术奖汇聚了近年来我国涌现的各类重大科技成果。梳理获奖项目,相当一部分成果与百姓健康密切相关,为解决疑难重症、消除病患痛苦作出了扎实贡献。

#### 挑战疑难病症 向"无人区"进发

重大安全事故、公共应急 事件发生当口,严重创伤能否 高效快速救治事关伤者生死。 "颅底创伤"因创伤位置深、解 剖复杂,常常面临"看不见、达 不到、定不准"的难题,长期以 来临床上只能采用保守治疗。 为将这种重大创伤手术从"不 可治"变为"可治",获得本次国 家科技讲步一等奖的上海市神 经外科研究所所长侯立军教授 带领团队十余年持续攻关,创 建了9种颅底创伤关键救治技 术,完成了颅底显微外科研究、 多模态颅底可视化研究, 最终 将该类手术变"不可控"为"可 控",填补了国内外多项颅底创 伤手术治疗空白。

"遗传性耳聋基因诊断芯片系统的研制及其应用"获得本次国家技术发明奖二等奖。记者了解到,目前遗传性耳聋基因诊断芯片系统在婚育指导、产前筛查、新生儿和高危人

群筛查、耳聋病因诊断等领域 广泛应用。截至2018年底,全国 320多万新生儿接受了遗传性 耳聋基因筛查,直接避免了受 检者及家庭成员8万多人因使 用药物不当致聋。

### 持续优化手术技术变"巨创"为"微创"

近年,肾癌发病率不断攀 升,20年前肾癌治疗常用手术 方案是切除一侧整个癌变肾 脏, 但长期随访发现,10年后, 会有25%的患者因肾功能不全 罹患尿毒症,靠透析或肾移植 维持生命。在海军军医大学孙 颖浩院士指导下,上海长征医 院泌尿外科主任王林辉教授领 衔的团队摸索出独到的肾癌多 元化微创手术新体系,可根据 病人具体病情,制定个性化微 创保肾策略。按国际标准,小于 4厘米的肿瘤可推荐保肾,而在 长征医院泌尿外科,7厘米大的 肿瘤也有望保肾。该团队摘得 本次国家科技进步二等奖,目 前他们还在挑战这一极限,由 其主持的肾癌手术总体微创率 已从10.5%提升至93.7%。

外科切除是根治早中期肺癌的关键。广州医科大学附属第一医院何建行牵头完成的项目通过建立7种微创手术切口、6种精准微创"切除-重建"手术模式等,使微创手术适用范围提高到95%以上,实现了我国肺癌微创根治技术从无到有、从尝试到成熟、从成熟到规范的进步,获得本次国家科技进步奖二等奖。

#### 国产医疗器械迎头赶上 从"跟随"到"原创"

人体心脏瓣膜一旦损坏,要么修,要么换。20世纪90年代,进口人工心脏瓣膜售价约1.3万元。上海长海医院胸心外科主任徐志云带领团队研制的C-L短柱瓣,1996年应用临床,填补了我国第三代人造心脏瓣膜空白,约3000元的售价迫使进口产品大幅降价。2015年,该团队研制的我国自主知识产权第四代人造机械瓣应用临床。

由此,中国成为全球第三个生产双叶机械瓣的国家。此外,团队还聚焦疑难、复杂、危重心脏瓣膜病的外科治疗开发了15项新技术,显著提高了手术疗效,获得本次国家科技进步二等

由清华大学、中国医学科学院北京协和医院等单位合作完成的国家科学技术进步奖一等奖项目,使我国成为少数几个掌握脑起搏器核心技术的国家。"目前对于中重度帕金森病等运动障碍类疾病,我们的脑起搏器可以极大改善患者生活质量。"研究团队成员郭毅说,团队也在研究脑起搏器对于癫痫、强迫症、抑郁症、阿尔兹海默症等疾病的治疗作用。

#### 瞄准生物医药未来 从"无解"中"求解"

如何让中医药真正走向全世界?在本次国家科技进步二等奖获得者、海军军医大学药学系天然药物化学教研室主任张卫东教授看来,用现代科技

手段让世界对中药的认识"既知其然又知其所以然"至关重要。3毫米的"中医神药"麝香保心丸由上千个化学成分组成,其作用机理到底是什么,科学上一直"无解"。张卫东团队通过建立中药方剂有效成分群的辨识方法,明确了药效物质并建立了生产链全过程自动化控制技术,在上海和黄药业转化后,2016年获得加拿大天然药品上市许可证,提升了中医药在国际的认知度。

将人类体细胞转化为干细胞,再将干细胞定向分化成需要的体细胞,进而培育成组织器官,将为疾病治疗带来福音。中科院广州生物医药与健康研究员等完成的解了细胞"变身"的"未解之谜",获得本次国家自然科学奖二等奖。根据他们提出的理论,可以实现多种体细胞类型的转变。由于没有引入外源基因,操作简便、所有成分明确且标准化,为干细胞应用提供了安全、高效的制备方法。/新华社

### 惊心7分钟! 男子跳楼 女护士单手拽住

辽宁阜新一家医院里,日前发生了惊心动魄的一幕:刚刚人院的一名男患者因家庭变故,一时想不开轻生跳楼,女护士董晶见情形不妙,立即冲上去,用尽力气,单手死死拽住。在同事们帮助下,坚持了7分多钟!最终将男子成功救下,她却右臂臂丛神经受损,现在还没有知觉。记者近日走近董晶,还原了她救人的"惊心7分钟"。

2018年12月30日16时30 分,是辽宁省健康产业集团 阜新矿总医院神经内二科护 士们的换班时间。一名当天 下午刚刚人院,穿着皮衣的 50多岁男患者,来到13楼西 南侧走廊尽头的窗户边,突 然拿起附近病房里的凳子, 狠狠地砸向窗户。 巨大的声响,让包括即将下班的董晶在内几人闻声赶来,见到这个身高超过1.8米,体重大约170多斤的男子情绪激动,挥动着手里已被砸坏的凳子,不让他人近身。突然,他跃上窗台,弓着身子就要往下跳。

干钧一发之际,董晶奋力一扑,一把死死抓住跳楼男子的左胳膊,顺势用身体把他的胳膊压在窗台上,另一只手死死拽住了他的肩膀。因为窗口狭小,几位同事只能拽住董晶,给她助力。"我半个身子都探了出去,当时心里就只想着一件事,我千万不能撒手,我要是撒手,眼前的这人命就没了。"董晶说。

开始时,情绪激动的轻生 男子为了摆脱董晶,竟然几次 试图去咬她的手。"你想想家人,想想你的孩子,你不能这么不负责任,有什么困难,大家会帮你挺过来,干万不能做傻事……"董晶说,她当时一边用尽全身力气拽住他,一边想方设法稳定他的情绪,为救人赢得时间。

轻生男子的情绪渐渐稳定下来。在董晶身后,越来越多的人集聚过来帮忙。后来有人跳上了窗台,用床单紧紧裹住轻生男子,大家齐心合力,一点一点把他拉了上来。

从董晶救人开始,整个过程持续了7分多钟。人救上来了,董晶却瘫坐在地上,两只手依然保持着抓扯的动作,她和同事们久久回不过神

当天晚上,董晶的右胳膊

还能正常发力,可第二天一早却发现完全使不上力,后来就没有了知觉。检查后发现是神经受损。董晶的伤情需要观察3个月,如果不能恢复还得手术治疗。

董晶救人的现场监控视频,经过媒体报道后在网络上广泛传播,网友们为纷给舍己救人的勇敢举动纷纷者员,大家留言表示:"医者仁心,向白衣天使致敬""毒良的护士让这个冬天变得。""现实中'超级英雄',希望你早日康复"。

"我当时并没有想太多,本能就是冲上去救人。"董晶说,白衣天使的使命就是治病救人,如果眼睁睁看着一条人命没了,会自责一辈子。

/新华社

## 徒手抓子弹真的存在吗?

看过电影《功夫》的人可能会记得火云邪神徒手抓子弹的剧情。那么在现实中,徒手抓子弹可不可以? 首先介绍几个物理概念,在了解了物理知识后,再来考虑徒手接子弹是否行得通。

第一个是相对运动,它指的是一个物体对于另一个物体对于另一个物体相对位置的改变。例如,坐在一辆行进的火车上,从车窗向外望去,会发现火车外的景象会朝自己的身后运动,最后消失在远处。这是因为我们选取地面作为静止参考系,而我们在向前运动,所以地面上的物体都会相对于我们而言向后运动;换句话说,如果我窗外的物体则是向前运动,这就

是相对运动。

这都是假设某一个物体 静止的情况,如果两者都在运 动, 如两辆并头前进的火车 呢?这又要介绍另一个物理 名词:相对速度。在物理学上 "相对"可以划分多种情况,在 这里我们讨论的是简单的例 子,即在平动惯性参考系下的 相对速度,假设两者都是匀速 或匀加速运动,二者并没有相 对加速度。例如,在接力赛交 接棒的时候为什么接棒的人 要先跑一段距离才接棒,而不 是站在原地等棒到?就是为了 在接棒的时候两个人的相对 速度能小一点。如果两个人用 相同的速度跑步,那么他们之 间的速度就等于零,两个人相 对于另一个人静止的,对于交

接棒来说就非常方便。这就是在相对速度等于零的情况下的相对运动。

接下来讲讲徒手抓子弹的可行性。从上述的例子和说明中,我们可以猜出如果要徒手抓子弹的条件是什么。理论上,只要让你的速度和子弹的速度一样快的时候,子弹相对于你来说就任的,就可以轻松的抓住的。这就是徒手抓飞行中的子弹的唯一条件。

但是,这只是假设理想情况下,毕竟子弹的速度非常快,大概每秒四百多米左右。一般来说能达到这样的速度的话,只有坐在飞机上才能满足条件。而在这样的条件下应该没有人敢伸出手

去抓子弹。所以,在理论上, 当两者速度一样或区别不大 的时候, 物体对我们而言是 静止或者以非常小的速度运 行,我们便可以对它进行操 作,例如航天器的对接,就是 将二者的相对速度不断减 小,最后在相对速度非常小 或者几乎为零的情况下进行 对接。不然以航天器每秒十 几公里的速度,撞上去就是 一个大灾难。在理想条件成 立之后还要考虑现实意义, 想要徒手抓子弹,不仅要和 子弹保持相同速度,还能够 伸出手而不被其他条件所干 扰,具体实施起来非常困难 所以徒手接子弹只是电视特 效而已, 在现实生活中并不 / 新华社 存在。

#### 高膳食纤维有助 降低慢性病风险

一个国际团队日前在期刊《柳叶刀》发表报告说,每天饮食中摄人较高水平膳食纤维的人与那些摄人较少这类物质的人相比,慢性病的发病风险更低。

这项研究由新西兰奥塔戈 大学学者领衔的团队完成。他 们对过去近 40 年里的 185 项 前瞻性研究和 58 项临床试验 进行了系统评估和荟萃分析。 结果显示,每天摄人 25 克至 29 克或者更多的膳食纤维能 显著降低患慢性病的风险。

团队发现,与摄人膳食纤维最低的人群相比,摄入量最高人群的冠心病、中风、2型糖尿病、大肠癌的发病率降低16%至24%;总死亡率也降低15%至30%。此外,他们对大量临床试验结果的荟萃分析显示,增加膳食纤维摄人与体重、胆固醇水平下降相关。

膳食纤维丰富的食物包括 全谷类、豆类、蔬菜以及水果等。报告中说,全球范围内人们 每天摄人的膳食纤维量往往都 在20克以内,以美国为例,普 通人每天的平均纤维摄入量仅 15克。

报告通讯作者、新西兰奥塔戈大学教授吉姆·曼在一份声明中说,富含膳食纤维的食物需多咀嚼,进入肠道后也能保持大部分结构,这有助增加饱足感,更好控制体重,也有利于脂类和血糖保持在更好的水平;同时膳食纤维在大肠内被菌群分解后还能带来广泛效应,包括预防大肠癌。

研究人员同时也提醒那些体内铁元素水平较低的人,应适量摄人全谷类,因为大量摄人这类食物可能会进一步降低他们体内的铁元素水平。

/新华社